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จากการที่รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. 2540 ได้ส่งเสริมให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น                มีบทบาทและอำนาจหน้าที่  มีอิสระในการบริหารจัดการท้องถิ่นของตนเอง  ส่งผลให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีบทบาทและอำนาจหน้าที่ต่าง ๆ เพิ่มมากขึ้น  ทั้งในด้านโครงสร้างพื้นฐาน  ด้านส่งเสริมสุขภาพ  ชีวิต  ด้านการจัดระเบียบชุมชน / สังคม  และการรักษาความสงบเรียบร้อย  ด้านการวางแผน  การส่งเสริม  การลงทุนพาณิชยกรรมและการท่องเที่ยว  ด้านการบริหารจัดการ  ด้านการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  และด้านศิลปวัฒนธรรม  จารีตประเพณีและภูมิปัญญาท้องถิ่น  อย่างไรก็ดี  แม้ว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจะมีอำนาจหน้าที่เพิ่มมากขึ้น  แต่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นส่วนใหญ่ยังคงมีทรัพยากรจำกัด  ทั้งทรัพยากรบุคคล  งบประมาณและวัสดุอุปกรณ์

เพื่อให้การดำเนินงานขององค์กรเป็นอย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล  มีความโปร่งใสและเกิดประโยชน์สูงสุดแก่ท้องถิ่นของตนเอง  “แผนพัฒนาท้องถิ่น”  ซึ่งในปัจจุบันได้ปรับเปลี่ยนเป็น “แผนยุทธศาสตร์”  อันเป็นเครื่องมือที่สำคัญประการหนึ่งที่จะทำให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสามารถดำเนินงานได้ตามเป้าหมาย    ที่วางไว้  จึงจำเป็นต้องมีการกำหนดแผนสามารถตอบสนองต่อการทำงาน  เพื่อพัฒนาท้องถิ่นและสามารถบ่งชี้ความสำเร็จของแผนได้ด้วย

ดังนั้น  การวางแผนจึงเป็นการพิจารณาและกำหนดแนวทางปฏิบัติงานให้บรรลุเป้าหมายที่ปรารถนาเปรียบเสมือนสะพานเชื่อมโยงระหว่างปัจจุบันและอนาคต  เป็นการคาดการณ์สิ่งที่ยังไม่เกิดขึ้น ฉะนั้น การวางแผนจึงเป็นกระบวนการทางสติปัญญาที่พิจารณา  กำหนดแนวทางปฏิบัติงานมีรากฐานการตัดสินใจตามวัตถุประสงค์  ความรู้และการคาดคะเนอย่างใช้ดุลยพินิจ  ฉะนั้น  จึงกล่าวได้ว่า  “การวางแผน  คือ  ความพยายามที่เป็นระบบ    เพื่อตัดสินใจเลือกแนวทางปฏิบัติที่ดีที่สุดสำหรับอนาคต  เพื่อให้องค์กรบรรลุผลที่ปรารถนา”

1. ลักษณะของแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา

แผนยุทธศาสตร์การพัฒนา  เป็นแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่กำหนดยุทธศาสตร์และแนวทางการพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ซึ่งแสดงถึงวิสัยทัศน์  พันธกิจ  และจุดมุ่งหมายเพื่อการพัฒนาในอนาคต  โดยสอดคล้องกับแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ  แผนการบริหารราชการแผ่นดิน  ยุทธศาสตร์การพัฒนาจังหวัด  อำเภอ  และแผนชุมชน
2. วัตถุประสงค์ของการจัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา

(1) เพื่อกำหนดยุทธศาสตร์และแนวทางพัฒนาขององค์การบริหารส่วนตำบลทุ่งทอง  ซึ่งแสดงวิสัยทัศน์  พันธกิจ  และจุดมุ่งหมายเพื่อการพัฒนาในอนาคต

(2) เพื่อตอบสนองความต้องการของประชาชนครอบคลุมทุกด้านและก่อให้เกิดประโยชน์สุขแก่ประชาชน
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3. ขั้นตอนการจัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา

(1) คณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่นจัดประชุมประชาคมท้องถิ่น  ส่วนราชการและวิสาหกิจที่เกี่ยวข้อง       เพื่อแจ้งแนวทางการพัฒนาท้องถิ่นและรับทราบปัญหา  ความต้องการ  ประเด็นการพัฒนาและประเด็นที่เกี่ยวข้อง  ตลอดจนความช่วยเหลือทางวิชาการและแนวทางปฏิบัติที่เหมาะสมกับสภาพพื้นที่  เพื่อนำมากำหนดแนวทาง    การจัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา  โดยให้นำข้อมูลพื้นฐานในการพัฒนาจากหน่วยงาน ต่าง ๆ และข้อมูลใน  แผนชุมชนมาพิจารณาประกอบการจัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา

(2) คณะกรรมการสนับสนุนการจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่น  รวบรวมแนวทางและข้อมูล  นำมาวิเคราะห์เพื่อจัดทำร่างแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาแล้วเสนอคณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่น

(3) คณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่นพิจารณาร่างแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา  เพื่อเสนอผู้บริหารท้องถิ่น

(4) ผู้บริหารท้องถิ่นพิจารณาอนุมัติร่างแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาและประกาศใช้แผนยุทธศาสตร์การพัฒนา

สำหรับองค์การบริหารส่วนตำบลให้ผู้บริหารท้องถิ่นเสนอร่างแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาต่อสภาองค์การ-บริหารส่วนตำบลเพื่อให้ความเห็นชอบก่อน  แล้วผู้บริหารท้องถิ่นจึงพิจารณาอนุมัติและประกาศใช้แผนยุทธศาสตร์การพัฒนาต่อไป
4.  ประโยชน์ของการจัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา

(1) การจัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา  เป็นเครื่องมือที่ช่วยให้องค์การบริหารส่วนตำบลทุ่งทอง   ได้พิจารณาอย่างรอบคอบให้เห็นถึงความเชื่อมโยงระหว่างแนวทางการดำเนินงานต่าง ๆ ที่อาจมีความเชื่อมโยง  และส่งผลทั้งในเชิงสนับสนุนและเป็นอุปสรรคต่อกัน

(2) เพื่อให้องค์การบริหารส่วนตำบลทุ่งทอง  กำหนดแนวทางการดำเนินงานและใช้ทรัพยากรการบริหารของท้องถิ่นได้อย่างมีประสิทธิภาพเพื่อให้เกิดประโยชน์สาธารณะสูงสุด

(3) ได้ตัวชี้วัดความเข้มแข็งของการจัดทำแผนยุทธศาสตร์และแนวทางวัดความสำเร็จของโครงการพัฒนาต่าง ๆ ขององค์การบริหารส่วนตำบลทุ่งทอง

(4)  ได้ทราบและมีความรู้ความเข้าใจปัจจัยต่าง ๆ ที่เป็นอุปสรรคและสนับสนุนการดำเนินงานจัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาขององค์การบริหารส่วนตำบลทุ่งทอง

(5) ได้รับข้อมูลที่จะส่งผลต่อการตัดสินใจได้อย่างเป็นระบบและมีความยุติธรรม

(6) ได้รับข้อมูลเพื่อนำมาพิจารณาเลือกทางเลือกหรือวิธีการจัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาได้อย่างเหมาะสม

(7) ได้รับข้อมูลที่จะนำมาช่วยในการจัดสรรทรัพยากรที่มีจำกัด  ให้สามารถใช้ได้อย่างมีประสิทธิภาพและเกิดประสิทธิผลสูงสุดต่อการจัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาขององค์การบริหารส่วนตำบลทุ่งทอง

(8) ก่อให้เกิดความมั่นใจในการใช้ทรัพยากรได้อย่างสอดคล้องกับโครงการ

(9) ได้รับแนวทางในการติดตามและประเมินผลในการใช้ทรัพยากรและดำเนินงานตามโครงการได้อย่างมีประสิทธิภาพ
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(10) ได้รับข้อมูลในการอธิบายเหตุผลและสาเหตุของความสำเร็จกับความล้มเหลวของโครงการกับสภาพการดำเนินโครงการได้อย่างดี

(11) เป็นเครื่องมืออย่างหนึ่งที่จะช่วยให้องค์การบริหารส่วนตำบลทุ่งทองสามารถดำเนินการพัฒนาได้บรรลุวัตถุประสงค์และเป้าหมายอย่างมีประสิทธิภาพ

(12) สามารถตอบสนองต่อปัญหาความต้องการของประชาชนในท้องถิ่นได้อย่างแท้จริง

(13) เป็นมาตรการที่แสดงถึงความเชื่อมโยงกันระหว่างแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา  แผนพัฒนาสามปี และการจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีของท้องถิ่น









